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Questionario 

 

Quesito 2 

Soluzione a cura di Laura Rossi 

 

La funzione 𝑦 = 1 − 𝑎𝑥2 con 𝑎 > 0 è una parabola con vertice 𝑉(0,1) e la concavità rivolta verso il basso che 

interseca l’asse delle ascisse in 𝑥 = ±
1

√𝑎
. 

Il rettangolo inscritto ha vertici di coordinate: 𝐶(𝑘, 0), 𝐷(𝑘, 1 − 𝑎𝑘2), 𝐸(−𝑘, 1 − 𝑎𝑘2), 𝐹(−𝑘, 0)  

con 0 < 𝑘 <
1

√𝑎
. 

 
 

L’area del rettangolo è espressa dalla funzione: 

𝑆(𝑘) = 2𝑘(1 − 𝑎𝑘2) con 0 ≤ 𝑘 ≤
1

√𝑎
 

Tale area è massima per 𝑘 =
1

√3𝑎
 e vale 

4

3√3𝑎
 infatti: 

𝑆′(𝑘) = 2 − 6𝑎𝑘2, 𝑆′(𝑘) > 0 per 0 < 𝑘 <
1

√3𝑎
 e 𝑆′(𝑘) < 0 per 

1

√3𝑎
< 𝑘 <

√𝑎

𝑎
 (

1

√3𝑎
<

1

√𝑎
 ∀𝑎 > 0) 

Il perimetro del rettangolo è espresso dalla funzione: 

𝑃(𝑘) = 2(2𝑘 + 1 − 𝑎𝑘2) con 0 ≤ 𝑘 ≤
1

√𝑎
 

Tale perimetro è massimo per 𝑘 =
1

𝑎
 e vale 2 +

2

𝑎
 se 𝑎 > 1 infatti:  

𝑃′(𝑘) = 2(2 − 2𝑎𝑘), 𝑃′(𝑘) > 0 per 0 < 𝑘 <
1

𝑎
 e 𝑆′(𝑘) < 0 per 

1

𝑎
< 𝑘 <

1

√𝑎
 (

1

𝑎
<

1

√𝑎
 ∀𝑎 > 1) 

Il perimetro è massimo per 𝑘 =
1

√𝑎
 se 0 < 𝑎 ≤ 1. 



 

Per 𝑎 > 1 il rettangolo di area massima è anche quello di perimetro massimo se 
1

√3𝑎
=

1

𝑎
 ossia 𝑎 = 3 (soluzione 

accettabile poiché 𝑎 > 1). 

Per 0 < 𝑎 ≤ 1 il rettangolo di area massima è anche quello di perimetro massimo se 
1

√3𝑎
=

1

√𝑎
 ossia 𝑎 = 3 

(soluzione non accettabile poiché non appartenente all’intervallo 0 < 𝑎 ≤ 1). 

Quindi se 𝑎 > 1 vi è un caso in cui il rettangolo di area massima è anche quello di perimetro massimo. 

Se 0 < 𝑎 ≤ 1 il rettangolo di area massima non è anche quello di perimetro massimo. 

 

 

 
Giudizio sul quesito 

Livello di difficoltà:   Basso   Medio   Alto 

L’argomento è presente 
nelle Indicazioni Nazionali 
per i Licei Scientifici? 

  Sì   No 
  Non è esplicitato/Non è 
chiaro 

Di solito, viene svolto?   Sì   No   Non sempre 

È un argomento presente 
nei libri di testo? 

  Mai   Non sempre   Sempre 

Formulazione  Scorretta  Ambigua 
 Poco 
chiara 

 Corretta 
 Molto 
chiara 

Il quesito verifica 
conoscenze/abilità/ 
competenze 
fondamentali? 

  Sì     Solo parzialmente     No 

 

 

 


